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M
ια περίοδος έντονης κινητικότητας ξε-
κινά για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις 
που θα διαρκέσει έως τη διοργάνω-

ση του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας 
τον προσεχή Ιανουάριο στην Αγκυρα, όπως 
προέκυψε από τη νέα, τρίτη εντός του έτους, 
συνάντηση κορυφής ανάμεσα στον Ελληνα 
πρωθυπουργό και τον Τούρκο Πρόεδρο στη 
Νέα Υόρκη την περασμένη Τρίτη. Οπως είχε 
ενημερώσει τους αναγνώστες της από τις 8 Σε-
πτεμβρίου η Realnews, οι Κυριάκος Μητσο-
τάκης και Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν εξουσιοδό-
τησαν τους υπουργούς Εξωτερικών των χω-
ρών τους, Γιώργο Γεραπετρίτη και Χακάν Φι-
ντάν, να διερευνήσουν «αν υπάρχουν οι βα-
σικές συνισταμένες  και μια κοινή βάση κατα-
νόησης για να εισέλθουν Αθήνα και Αγκυρα 
στη συζήτηση για την οριοθέτηση ΑΟΖ και 
υφαλοκρηπίδας». Ξημερώματα Παρασκευής, 
εξάλλου, ο ίδιος ο πρωθυπουργός έκανε λό-
γο από το βήμα της Γενικής Συνέλευσης του 
ΟΗΕ για «παράθυρο ευκαιρίας» στις διμερείς 
σχέσεις, καθώς στο προ ημερών τετ α τετ με 
τον Τούρκο Πρόεδρο κατέγραψε την αμοι-
βαία βούληση για επιμήκυνση της περιόδου 
των ήρεμων νερών στο Αιγαίο και στην ανα-
τολική Μεσόγειο, χωρίς, βεβαίως, να παρα-
γνωρίζονται ούτε οι αντικειμενικές δυσκολίες 
της διμερούς σχέσης ούτε και η ενίοτε απρό-
βλεπτη συμπεριφορά της τουρκικής ηγεσίας.

Η νέα αφετηρία στην οποία κατέληξαν οι 
δύο ηγέτες έχει ένα πλούσιο παρασκήνιο, το 
οποίο πηγαίνει πίσω στη συνάντηση Μητσο-
τάκη - Ερντογάν τον περασμένο Μάιο, κατά 
την οποία και οι δύο πλευρές άρχισαν να δι-
ερευνούν προθέσεις ως προς το κατά πόσο η 
εκκίνηση ενός τέτοιου διαλόγου είναι εφικτή. 

Σύμφωνα, μάλιστα, με πληροφορίες της «R», 
οι υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών είχαν 
άτυπες συζητήσεις για το θέμα στις τηλεφωνι-
κές και στις κατ’ ιδίαν επαφές τους. 

Παρά το γεγονός πως από τη μεγάλη εικό-
να απουσιάζει προς το παρόν ένα σημαντι-
κό κομμάτι του παζλ, που δεν είναι άλλο από 
τον νέο ένοικο του Λευκού Οίκου και το πώς 
θα διαμορφωθούν μετά την 5η Νοεμβρίου οι 
πολιτικές ισορροπίες στην Ουάσιγκτον, στην 
Αθήνα κυριαρχεί η εκτίμηση ότι ύστερα από 
τον περυσινό Ιούλιο στο Βίλνιους και τα έξι συ-
νεχόμενα ραντεβού των δύο ηγετών τους τε-
λευταίους 16 μήνες έχει έρθει η στιγμή να δι-
ερευνηθεί η προοπτική εισόδου στα… βαθιά 
νερά του πολιτικού διαλόγου, ήτοι στη συζή-
τηση για την οριοθέτηση των θαλάσσιων ζω-
νών. Τον οδικό χάρτη τον συμφώνησαν ήδη 
οι Κυριάκος Μητσοτάκης και Ερντογάν, δίνο-
ντας εντολή στους υπουργούς τους να προχω-
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ρήσουν στη διερεύνηση και να γνωστοποιήσουν στους ηγέ-
τες έως το τέλος του έτους αν υπάρχει κοινό έδαφος. Επειδή, 
όπως αναφέρει έμπειρος διπλωμάτης, αυτή η διερεύνηση θα 
πρέπει να γίνει συντεταγμένα, ώστε να μην υπάρχουν παρε-
ξηγήσεις και πισωγυρίσματα, καθώς και να διευκρινίζονται οι 
θέσεις και οι διαφορές, συγκροτούνται ατύπως διερευνητικές 
ομάδες στο πλευρό των υπουργών που παρακολουθούν την 
πορεία των συζητήσεων. 

Οι Γεραπετρίτης και Φιντάν αναμένεται να οριστικοποιή-
σουν τις απόψεις τους και να καταλήξουν στις εισηγήσεις τους 
προς τους ηγέτες στην κρίσιμη συνάντηση που αναμένεται να 
πραγματοποιηθεί στην Αθήνα προς το τέλος του έτους (τέλος 
Νοεμβρίου ή τον Δεκέμβριο). Σύμφωνα με πληροφορίες της 

«R», στο υποθετικό σενάριο ότι η Αθήνα και η 
Αγκυρα συμφωνούν σε κοινούς κανόνες και 
αρχές -βασική εκ των οποίων είναι το πλαίσιο 
του Διεθνούς Δικαίου- για την οργάνωση της 
συζήτησης, τότε οι Κυριάκος Μητσοτάκης και 
Ερντογάν θα αποφασίσουν κατά τη νέα συ-
νάντηση κορυφής στις αρχές του 2025 στην 
Αγκυρα, στο πλαίσιο του Ανώτατου Συμβουλί-
ου Συνεργασίας, πότε θα δοθεί η ειδική εντο-
λή για την έναρξη των -σε κάθε περίπτωση- 
ακανθωδών συνομιλιών. Νωρίτερα -και συ-
γκεκριμένα εντός του Νοεμβρίου- αναμένε-
ται να έχουν μεσολαβήσει, σύμφωνα με δι-
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